

上半年168个重点城市

# 太原空气质量改善幅度居全国第十

本报讯(记者 任晓明)“太原的白云,有时如轻轻的羽毛,有时如翻腾着波涛的大海……”市民刘广生在朋友圈写下这样一句话,配上一张张蓝天白云的照片。如今,晒蓝天成为许多太原市民的习惯。8月5日从市生态环境局了解到,上半年,太原环境空气质量排名在168个重点城市中退出后10位,改善幅度列第10位。

近年来,市委、市政府把防治大气污染、改善环境空气质量作为重大民生工程,持续推进“治企、减煤、控车、降尘”,围绕秋冬季大气污染防治、夏季臭氧污

染等重点持续开展攻坚行动,特别是抓好中央生态环保督察交办问题整改。我市已全面完成2017年中央环保督察和2018年督察“回头看”反馈的17个问题和交办的21项整改任务。今年中央生态环保督察群众举报交办的32批863件问题,已办结857件。

秋冬季大气污染防治是每年大气污染防治的重头戏。今年初,我市采取日研判预警、日调度防控等措施削减污染排放,圆满完成了第二阶段攻坚目标。臭氧是影响夏季空气质量改善的“拦路虎”。根据臭氧污染规律,我市开展了削

峰攻坚行动。据不完全统计,共排查出重点监管企业404家,将其中143家企业纳入夏季错峰生产。同时,对这些企业排污行为,先后展开3轮交叉执法检查,发现196家问题企业累计问题407个。正在开展的高速高铁沿线环境综合整治,完成问题整改6571个,取缔和分类改造“散乱污”企业10家,整治“五堆”问题4494处,查处闯禁区和沿路抛撒4740起,清理整治院落507处。

上半年,我市先后开展了严厉打击违法排污、利剑斩污、打击环境违法犯罪等一系列执法专项行动,有力推动了环

境空气质量的好转。各类专项行动累计检查各类企业2945家次,发现问题235件,立案处罚77件,罚款650.9万元。其中,查封扣押5件,移送拘留7件,涉嫌污染环境罪移送公安机关刑事拘留1件。

1至6月,太原环境空气质量明显改善,空气质量综合指数为5.41,同比下降14.5%。6项主要监测指标平均浓度同比全部下降,降幅在3.2%至26.3%之间。



## 万柏林自查自纠推进创城

本报讯(记者 徐方伟 通讯员 张岱俊)8月4日,万柏林区召开创建全国文明城市工作会,梳理总结创城存在的问题,



明确整改方向和目标。

创建全国文明城市行动中,万柏林区对照创城标准开展自查自纠,抓好背街小巷、集贸市场、主次干道、市容环境等领域问题的排查整治,高质量推进文明城市创建。对占道洗车、商铺“伸舌头”经营等容易出现反弹的乱象,充分发挥街路长、文明巡访员作用,督促商户严格落实“门前三包”责任制,确保沿街门店整齐、有序。加强居民小区管理,推进居民小区物业服务管理

标准化建设,加快推进老旧小区改造,按照“便民利民”的原则,进一步提高改造标准,真正让居民感受到变化。

下一步,万柏林区将强化精品意识,严格按照测评体系推进实施,坚持从小处入眼、细处着手,高标准打造一批标杆点位,以点带面,带动精品片区提档升级。继续打造一批创建“示范工程”和“民心工程”,把群众的满意度作为检验创建成效的根本,确保创城工作真正惠民利民。

### 迎泽北社区解决买菜难有好招

## 居民“下单” 社区“接单”

本报讯(记者 李涛)附近街上没有菜摊或集贸市场,买菜成了大问题。8月5日万柏林消息,千峰街道的迎泽北社区在解决居民买菜难、买菜贵问题上尝试了一个好办法:居民在微信群“下单”后,社区引入的第三方服务机构会按照订单数量,尽快将蔬菜拉运到小区让居民自取,物美价廉还方便。而且,居民还能隔三差五在线上预订到从产地直接配送的时令瓜果,价格也比市面上低不少。

迎泽北社区党委书记兼居委会主任陈芳表示,迎泽北社区周围的文兴路、迎泽西大街等主次干道上几乎找不到菜摊或集

贸市场,居民买菜比较难,有的居民甚至一大早跑到几公里之外的开化寺早市买菜。对此,社区推行“菜篮子工程”,引入了第三方服务机构,在社区爱心驿站设立了惠民集采中心。

玉米、鸡蛋、牛奶、西红柿……夜幕降临,许多人还在下班回家路上,而家住汇秀苑小区的王女士却拿到了为明后两天准备的生鲜蔬菜和水果。满满两大袋子,却只花了她不足50元,这价格很实惠。这些蔬菜和水果,都是她提前在微信群里“下单”预订的。

她所说的微信群,是社区专门为采买蔬菜设立的,一共两个

群,邀请各小区居民加入,现在总人数超过1000人。在群里,第三方服务机构有专人定时发帖告知大家哪些菜品有特价,最近田间地头又有哪些水果成熟了。帖子一发,马上有居民接龙预订。另外,居民可以在微信群中发出自己的需求,会有专人将收集的居民需求定期制成清单,帮居民以优惠的价格采购回各类所需物资,分类运到社区,逐一交到订户手中。



## 社区集中行动 清出垃圾4吨多

本报讯(记者 韩睿 通讯员 李婷)8月4日上午,光华街社区与万柏林区智慧城市发展服务中心一道,来到光华街16号区委宿舍院,40多人集中行动,3栋楼12个单元的地下室共清出大件垃圾500件,成效显著。

记者采访得知,区委宿舍1985年建成,共有196户居民。由于是老旧小区,近年来外来租

户增多,又长期无物业管理,地下室垃圾死角问题成为居民反映最多的问题。当天上午,光华街社区干部和万柏林区智慧城市发展服务中心工作人员共计40余人,对小区住宅楼地下室进行集中清理。在地下室清理时大家发现,破旧沙发、床、桌子、棉被等废品垃圾到处堆积。因为环境脏乱差和潮湿,已经滋生出不少

跳蚤及老鼠,蚊蝇乱飞。经过4个小时的紧张劳动,大家紧密配合,把3栋楼12个单元的地下室清理干净,共清理出大件废品垃圾500件,垃圾4吨多,地下室变得整洁干净。

清理现场,热心居民也纷纷加入,大家表示,“地下室干净了,整个楼道都干净了,我们的环境变美了,非常感谢社区。”

## 乘客遗失电脑 司机完璧归赵

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王玉)8月4日,一名乘客乘坐公交车时,不慎将装有笔记本电脑的黑色背包落在车上。幸亏公交司机杨保成及时发现,最终将失物完璧归赵。

当天上午10时许,一辆863路公交车到达终点站东客站。公

交司机杨保成例行检查车厢时,在车厢后部的一排座位上发现一个黑色背包。担心失主着急,杨师傅立即将背包上交车队。带班队长孟刚打开背包查看,内装有一台笔记本电脑和一个钱包,钱包内还有数张银行卡以及身份证。孟队长猜想失主可能会通过

公交热线寻找失物,便将失物的信息告知热线工作人员。

11时许,孟队长接到了失主的电话。经核实,失主赶到车队认领了失物。原来,失主在建设北路白龙庙街口车站下车时,不慎将背包落在了车上。发现背包遗失后,失主立即给公交热线拨打电话,得知背包已被公交司机捡到。看着背包内的物品一样不少,失主向热心的公交职工表示了感谢。

## 遇到危险咋应对 “岗前讲台”说安全

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王玉)驾车途中遇到火灾或暴雨,该如何应对?连日来,公交三公司开展了“岗前讲台”活动,提升公交驾驶员面对突发事件的防范意识和处理能力。

8月5日上午,公交三公司三车队开办了“岗前讲台”,邀请该公司质检科检验员李德为公交驾驶员授课。如果车辆在行进中自燃,驾驶员要保持清醒头脑,根据“先人后车”的原则,首先确保车上及周围人员顺利逃生,然后尽量采取措施减少车辆及周围物品损失。为确保安全运行,驾驶员日常工作中要做好易燃易爆等违禁品的检查,坚持“逢疑必查”的安

检原则,并要定期检查公交车上的消防、逃生等相关器材配备情况,熟练掌握安全锤、应急开关、灭火器等消防工具的使用方法。

夏天降雨较多,纯电动公交车在运行工作环境、维修操作注意事项等方面有别于常规能源公交车。为此,在“岗前讲台”中,车队还针对雨天运营注意事项、雨天车辆停放及充电注意事项、车辆涉水后的检查与维护等方面展开了培训。

该公司相关负责人表示,举办“岗前讲台”,就是为了增强公交驾驶员的安全意识,同时还提醒市民,雨天路面湿滑,切勿追赶公交车,要确保出行安全。

## 超车变道引发事故 交警定责发出警示

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)半挂车超车后迅速变道,未观察后方正常行驶的轿车,引发交通事故。8月4日,高速交警一支队通报了这起发生在太佳高速公路的典型事故,并就在高速公路上如何超车变道发出警示。

7月29日,太佳高速公路太原方向54公里处,发生一起半挂车剐蹭小轿车事故。高速交警一支队十大队民警赶到现场,调取了行车记录仪,还原了事故发生的经过。

视频资料显示,事发前,任某驾驶的半挂车在左侧第二行车道行驶,薛某驾驶的小轿车在左侧第一行车道行驶。任某车速比薛某快,驾车超过薛某后迅速向左变更车道,由于未观察后方车辆,与左后方薛某驾驶的小轿车发生剐蹭。

交警认定,货车司机任某负事故的全部责任。同时,交警提醒大家

变道时应注意以下六点。一、观察判断车辆后方、侧方和准备变更的车道上的车辆情况。二、确认安全后,打开转向灯示意,并再次通过后视镜观察两侧道路上有无车辆超越,并确认准备驶入的车道是否有足够的安全距离。三、在不妨碍该车道内车辆正常行驶的情况下平稳转向、驶往所需车道后,关闭转向灯。四、每次只能变更到相邻的车道,若需变更到相邻车道以外的车道,应先变更到相邻车道,行驶一段时间后,再变更到另一条车道。实线处禁止变更车道。五、在交叉路口变更车道,应提前观察道路交通标志和路面标线,根据需要行驶的方向选择行驶车道,按导向箭头方向在进入实线区前驶入导向车道。六、变更车道时,应避免突然急转向,防止与正常行驶的车辆相碰撞或因路面光滑引起车辆侧滑。